

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бухориевой Сафаргул Мансуровны на тему:
«Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод
женщин», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и
государства; история правовых и политических учений (юридические
науки)**

Представленная кандидатская диссертация Бухориевой С.М. выполнена на актуальную для отечественной юридической науки тему, а именно защиту прав женщин как неотъемлемой части прав человека и является комплексным исследованием обозначенной проблемы в науке Таджикистана.

Тема диссертации непосредственно связана с анализом правовой политики Республики Таджикистан в сфере прав женщин, которая при всей их значимости оказалась недостаточно исследованной в правовой науке Таджикистана.

Доказывая актуальность темы исследования, диссертант правильно подчеркивает, что на сегодняшний день вопросы, связанные с определением и обеспечением гендерного равноправия и защитой прав женщин представляют собой одно из важнейших направлений юридической науки. В настоящее время права женщин в качестве прав человека отнесены к категории главных общечеловеческих ценностей.

Диссертант правильно акцентирует внимание и на то обстоятельство, что в рамках формирования правовой политики в сфере прав и свобод женщин, обусловленной взаимодействием и взаимовлиянием общественных отношений, признанием равноправия, в общественных отношениях, возникла необходимость осознания и обоснования идеи о том, что гендерное равноправие и защита прав женщин выполняет крайне важную роль в системе правовых отношений и должны занять подобающую им нишу в современном обществе. В свою очередь, государство, гарантировав равноправие, обязуется, как провозгласить, так и обеспечить претворение в жизнь реализацию закрепленных прав женщин.

Все вышеизложенное отражает актуальность выбранной Бухориевой С.М. темы диссертационного исследования.

Автор обосновано указывает, что становление и развитие прав женщин и юридических механизмов их защиты в системе прав человека как самостоятельной категории позволили добиться изменения статуса женщин в обществе и государстве. Это абсолютно естественный процесс, так как становление правовых отношений в сфере обеспечения гендерного

равноправия на различных исторических этапах и в разных странах обладает общими закономерностями и особенностями, определенной степенью морально-нравственного, духовно-культурного, экономического и социально-политического развития, развитостью демократических институтов власти правового государства и гражданского общества.

Также интересной является позиция автора относительно направления гендерной правовой политики. В частности, Бухориева С.М. предлагает, что гендерная политика государства, ориентированная на решение комплекса вопросов по обеспечению равенства между мужчинами и женщинами, поощряет женскую активность в публичной, экономической, социальной и иных сферах, и позволила выделить основные направления гендерной политики в Республике Таджикистан которыми являются:

- обеспечение равенства возможностей для доступа женщин и мужчин к политическим институтам;
- ликвидация дискриминационной практики в области труда и занятости, экономической и предпринимательской деятельности;
- создание системы реальных механизмов предотвращения насилия в отношении женщин;
- снижение воздействия неблагоприятных факторов на репродуктивное здоровье женщин;
- содействие женщинам в доступе ко всем ступеням образования.

К несомненным достоинствам работы также следует отнести комплексный и системный анализ личных, политических, экономических, и социально- культурных прав женщин.

Следует также отметить логику и удачное структурное построение работы, что позволило автору всесторонне и полно раскрыть теоретический и практический анализ прав женщин в рамках правовой политики Таджикистана и международных стандартов в данной сфере.

Как следует из содержания автореферата, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, обладают необходимой степенью обоснованности и достоверности, обусловленной использованием значительного количества научной литературы.

Оценивая по автореферату представленную диссертантом работу, можно сделать вывод, что диссертант поставленные перед собой задачи решил.

В то же время, как и всякое научное исследование, работа не лишена ряда дискуссионных моментов.

Так, диссертант подчеркивает важную роль трудовых взаимоотношений, особенно вопросы равноправия в области занятости. Автор отмечает, что основной проблемой в данной области является гендерная профессиональная сегрегация – тенденция по трудоустройству мужчин и женщин по определенным профессиям, должностям или профессиональным отраслям. Решение данного вопроса требует установления квот для женщин по определенным профессиям, также закрепления различных налоговых льгот для работодателей, которые привлекают к работе женщин. Однако, из содержания автореферата не ясно каковы причины возникновения трудовой

сегрегации в Таджикистане. Также некоторые положения, выносимые на защиту, по нашему мнению, носят спорный характер. Так, не достаточно обосновано предложение по поводу образования Министерства по делам женщин и семьи.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Оценивая содержание представленного автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Бухориевой Сафаргул Мансуровны на тему: «Правовая политика Республики Таджикистан», выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне, представляет собой самостоятельное научное исследование и полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, а его автор – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.01 – теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).


**Министр юстиции
Республики Таджикистан,
кандидат политических наук**

Музаффар Ашуриён

Республика Таджикистан,
734025, город Душанбе,
проспект Рудаки, 25,
тел.: 221-44-05

Подпись подтверждаю,
начальник управления
кадров и специальных работ



 З. Вохидзода